

思想的力量——人文经济学的浙江溯源与践行

# “事功”之学:经济发展的“助推器”

## ——访中国人民大学荣誉一级教授张立文

**编者按:**文化赋能经济,经济活化文化。2023年全国两会期间,习近平总书记提出了“人文经济学”的重大命题,这一命题揭示了文化与经济交融互动的发展规律,是习近平文化思想经济学意涵的集中体现。在浙江加快推进文化大省建设的实践中,习近平同志深刻把握文化与经济的辩证关系,为促进

经济融入人文、人文浸润经济,实现共生共荣,提供了科学指导。本报今起推出“思想的力量——人文经济学的浙江溯源与践行”系列报道,通过调研全省各地文化与经济发展情况、采访国内相关领域知名专家,讲好浙江大地上的人文经济故事。



瑞安城市全景图。 瑞安市委宣传部供图

### ④ 高端访谈

2003年,时任浙江省委书记习近平在文化体制改革和文化大省建设座谈会上明确指出:“浙江自古就有义利并重、农商并举的文化传统。这种地域文化哺育了浙江人特别能适应市场经济的思想观念和行为方式,成为发展市场经济的精神动力。”

温州,古称永嘉。兴起于宋时的永嘉学派,其所倡导的“事功”思想深刻影响了温州一带的经济社会发展。特别是在改革开放波澜壮阔的历史进程中,“事功”思想逐渐生发出“走遍千山万水、说尽千言万语、吃尽千辛万苦、想尽千方百计”的“四千精神”。在深厚的文化底蕴和独特的人文精神影响下,温州成为我国民营经济的先发地,产生了世人瞩目的“温州模式”。

永嘉学派的文化传统是如何影响区域经济发展的?它又将如何在时代发展中焕发新的生机,更好地推动经济高质量发展?近日,本报调研组走进永嘉学派重要发祥地瑞安,并就此采访温州籍著名学者、中国人民大学荣誉一级教授张立文。

#### “事功”之学一脉相承

**调研组:**永嘉学派是南宋时期与朱熹理学、陆九渊心学三足鼎立的重要学派,它的核心理念是什么?

张立文:永嘉学派又被称为“事功”之学,崇尚务实、注重实效是它的核心理念。浙学之盛,始于永嘉学派。北宋皇祐年间,王开祖等在温州开设书院、讲学授徒,他们强调实用主义,主张知识应服务于现实,为“事功”思想奠定了坚实的理论基础。南宋绍兴年间,以儒家正统自居的理学家们将永嘉学派的思想取向斥为功利,极大限制了温州人文经济思想的勃兴。为了调和理学和永嘉之学的矛盾,薛季宣主张“以利和义,不以义抑利”,进一步发展了“事功”思想。此后陈傅良、叶适继承发扬了“事功”思想,逐步形成了强调实事实功,反对空谈义理,主张经世致用、以利和义的经济伦理思想体系。

**调研组:**自元之后,永嘉学派曾逐渐消亡,直至清之后再次兴起,并成为影响温州一带发展的重要文化基因。在您看来,“事功”之学再次兴起的原因是什么?

张立文:一方水土养一方人,地域文化的发展与地理环境和时代背景密切相连。温州是永嘉学派的萌发地,地处东海之滨的瓯江下游,海上交通发达、海上贸易繁盛。据《宋会要辑稿·食货》卷十六记载,自北宋中期开始,永嘉县的商税就已高达二万五千三百九十一贯,是当时全国各县平均商税额的七倍,这使得永嘉学派的思想家们充分认识到工商业生产对国家、对社会的重要作用。在承认农业生产重要性的前提下,他们反对限制工商业发展,提出“以利和义”“工商皆本”的新价值观。

元之后,作为学派的永嘉之学渐趋消亡,但“事功”思想并未消散。晚清至近代,面对内外交困的时代背景,以孙衣言、孙锵鸣、孙诒让为代表的瑞安孙氏学人,深感求实通变、经世致用对于变法图强的重要性,通过兴办新式学堂、倡导实业,将永嘉学派中的“事功”思想转化为推进早期现代化实践的内在动力,也逐渐内化为温州人的精神养料。改革开放以来,在发展民营经济的实践探索中,“事功”之学积淀为务实、敢创新、能包容、兼义利的文化基因,凝练为“走遍千山万水、说尽千言万语、吃尽千辛万苦、想尽千方百计”的精神血脉,不断塑造着温州人的精神品格,成为推动温州经济发展的内在动力。

#### 文化经济融合发展

**调研组:**清代文学家钱泰吉曾说:“吾浙之学,犹有永嘉,真脉乃在瑞安。”瑞安为何能成为永嘉学派的重要发祥地、主要复兴地和生动实践地?

文脉赓续  
文化传播  
经济发展

瑞安开展永嘉学派思想溯源,编纂67万字《永嘉学派年表》,串联120余位学人,系统梳理学派自北宋至民国的近千年学术流变。开展永嘉学派系列丛书整理与研究,出版《永嘉学派丛书》23册35部典籍,推进《永嘉学派丛书续编》项目,收录宋元明时期26位学者34部著作,两部丛书均入选省文化研究工程。开展永嘉学派当代价值研究,出版《永嘉学派与温州历史文化研究》《四海创生:事功学说与温州华侨经济》等著作。

打造“玉海讲坛”金名片,近年来举办专题讲座68场。打造“永嘉学派传习录”“瑞安印记”“玉海文史”等线上平台,集成数字资源1000余项,累计访问量突破30万人次。打造沉浸式文化体验场景,建成永嘉学派传习馆,推出永嘉学派主题研学线路和CityWalk,忠义街历史文化街区今年已接待游客354.8万人次。

2024年瑞安市实现地区生产总值1452亿元,比上年增长6.7%,总量排名跃升至全省第18位。城乡居民人均可支配收入分别增长4.6%、6.5%,分别为8.66万元和4.84万元,城乡居民收入比为1.79。全市外贸进出口总额444.5亿元,比上年增长8.5%,其中出口总额409.1亿元,比上年增长9.2%。

数据来源:瑞安市委宣传部 制图:陈仰东



永嘉学派传习馆

瑞安市委宣传部供图

张立文:一方面,瑞安承载着深厚的文化资源,比如,永嘉学派开山鼻祖周行己、中继者陈傅良、集大成者叶适以及被誉为“有清三百年朴学之殿”的孙诒让等都是瑞安人。另一方面,“七山二水一分田”的地理限制和资源制约,倒逼着古代瑞安人逐步突破“重本轻末”的传统观念,永嘉学派的“事功”思想也得以发展完善。其中所蕴含的崇实创新和重商意识更是激发了瑞安人强烈的致富欲望和创业精神,成为他们吃苦耐劳、勇于开拓、适应环境的精神底色,并在改革开放的生动实践中演变为“四千精神”。也正是凭借“四千精神”,瑞安在改革开放初期突破市场和资金的重重障碍,率先发展民营经济;当改革进入深水区时,瑞安突破产业转型升级、技术更新迭代、人才队伍建设等瓶颈,实现经济高质量发展。

**调研组:**您认为,永嘉学派中的哪些思想特质影响并推动了瑞安的经济发展?

张立文:瑞安的改革实践,是温州乃至浙江改革发展的一个生动缩影。在这一过程中,永嘉学派蕴含的务实、敢创新、能包容、兼义利的思想特质得到了充分体现。

务实:“经世致用”“务实不务虚”的根本宗旨涵育出务实、重实干、求实用、下实功的崇实作风。得益于“反对空谈义理”“工商并举”的思想解放,瑞安人一切从现实出发,从不因“小”而不为,而是从经营一个汽车零部件、一只箱子开始,脚踏实地地经营着自己的事业,在步步“着实”中形成开物成务的目标。作为瑞安的支柱产业之一,汽摩配件产业起步于上世纪六七十年代,由瑞安塘下一带用简单车床集中生产汽车、摩托车配件发展而来。在崇尚务实的实干氛围中,浙江铭博汽车部件股份有限公司等众多企业成长为行业代表型企业,瑞安也成为全国汽车零部件品类最全、规模最大、产业链最完整的基地之一。

敢创新:“通世变”“主变通”的思想观念确立起主动求变、敢闯敢干、敢为人先的创新品格。在改革开放前,瑞安工业基础薄弱,缺少陆域自然资源、缺少国家资金投入、缺少特殊政策,甚至可以用“一穷二白”来形容。面对诸多不利条件,瑞安打破框架,坚定“吃改

革饭、走开放路”,大胆发展民营经济,大力发展战略性新兴产业,在推动合作竞争中激发区域发展的活力。其内在动力就在于瑞安敢于顺势而为,与时俱进,方能求得“真功”“实效”。“三位一体”改革就是鲜活的例证。2006年瑞安成立了瑞安农村合作协会,这也是全国首家集农村金融、农产品生产和流通于一体的综合性农村合作组织。多年来,“三位一体”改革不断深化发展,“合作社+企业+市场”无缝对接的合作模式让农民的口袋鼓了起来。

能包容:“道成于两”“兼众说而后明”的思维方法培养了兼收并蓄、开放包容的精神品质。背山面海的地理环境,培育了瑞安人开放包容、放眼世界的宽阔胸襟。尽管瑞安在近代被迫开放为通商口岸,但随着大量洋货涌入,在一定程度上对传统的手工业和商业模式造成了较大的冲击。如何转危为机?瑞安人以开放包容的心态积极地向外界学习,探索新的发展道路,加速了手工艺品商品化的进程,为瑞安经济社会的发展奠定了基础,这种深厚的开放传统也延续至今。如今,超过30万瑞安创业者活跃在全国各地,在世界120多个国家和地区还分布着18万余瑞安侨胞。立足这一基础,瑞安在开放包容、开拓进取精神的影响下,产生了一批具有国际影响力的企业。比如,华峰集团、通力传动科技股份有限公司、鸿一箱包皮件有限公司等企业经过多年的转型发展,其产品已远销海内外。

兼义利:“义利并举”“以利和义”的价值追求深化了正当求利、富民厚生的经济理念。永嘉学派明确反对“重义轻利”乃至“以义抑利”的思想主张,肯定正当的功利追求,在义利一体中为“利”正名。其所追求的功利,不是自私小利,而是“天下之利”“生民之利”。正是这样的义利观,使温州商人能将追求财富与承担社会责任有机结合。据了解,瑞安涌现了一批热爱公益的企业家或企业,比如,奥光动漫股份有限公司负责人林学凌带头设立教育基金,鼓励瑞安学子为实现人生理想而读书;通力传动科技股份有限公司负责人项建忠成立共富工坊,支持企业员工自立门户,让他们从“拿工资”的人变成“发工

资”的人。

#### 激发潜能制胜未来

**调研组:**习近平同志曾在《文化是灵魂》一文中指出,“文化赋予经济发展以深厚的人文价值”,“文化赋予经济发展以极高的组织效能”,“文化赋予经济发展以更强的竞争力”。你认为,瑞安要如何以“事功”思想更好赋能经济发展?

张立文:“事功”思想以及“四千”精神长期涵养着瑞安人的道德观、价值观,实现以文化人、以文兴业,增强经济高质量发展的内在动力。然而,面对当前国内国际两个大局都发生深刻复杂变化的时代背景,瑞安也正处于转型升级、爬坡过坎的关键阶段,经济社会发展仍然面临产业体系现代化水平有待提升、外贸出口稳增长压力较大、高端人才短缺等挑战。面对新形势新挑战,瑞安要进一步激发永嘉学派以及“四千”精神中蕴含的文化潜能,并将其转化为推动经济高质量发展的强大精神动力,具体有以下三点建议。

一、赓续文脉,以文化的力量凝聚人心。通过谋划启动《永嘉学派后学丛书》等系列编纂项目,全面梳理永嘉学派的学术传承。同时,利用好玉海楼、永嘉学派传习馆等历史文化遗产,多部门协调整合资源,打造永嘉学派文化旅游带,持续运用AIGC等新媒体技术,对永嘉学派及“四千”精神的文化内涵进行生动展现和通俗解读,让永嘉学派的思想更直观、更广泛地触达公众。

二、投资于人,为长期发展储备动能。“投资于人”,既是包括永嘉学派在内的中华优秀传统文化“民本思想”的自然传承,也是当前“坚持以人民为中心”和“发展为了人民”的生动体现。这种投资指向的是民生改善,强调对人的内在潜能开发,本质上是通过提升人的知识、技能、健康水平和社会适应性,将“人力资源”转化为可持续增值的“人力资本”,为经济社会长期发展储备动能。为此,要弘扬永嘉学派崇教兴学、利济苍生的传统,秉承“反哺于民”的理念,加大对教育、医疗、就业保障等民生领域的财政投入,积极引导社会力量参与进来,通过志愿服务、慈善帮扶等途径,让发展成果更多更公平惠及全体人民。

三、持续优化,创造更好的营商环境。过去,以民营经济为主体的发展模式,支撑了温州区域经济奇迹般的崛起,创造了影响深远的“温州模式”。今后,温州乃至瑞安的发展同样需要民营经济的支撑。良好的营商环境是民营经济发展的土壤。对此,要进一步优化营商环境,构建“亲”“清”政商关系,让民营企业更好地享受到政策的“阳光雨露”,在实干中茁壮成长。

(调研组成员:潘如龙 肖国强 章忻

张文旭 曾伟)



**专家简介:**张立文,1935年生,浙江温州人,著名哲学家、哲学史家,中国人民大学荣誉一级教授。率先构建了中国哲学逻辑结构论、传统学、新人学理论体系,构建了和合学理论体系。在国内外发表学术论文600余篇,出版《和合学——21世纪文化战略的构想》《和合哲学论》《传统学引论——中国传统文化的多维反思》等专著35部。主编《中国哲学史新编》《国际儒学·韩国编·四书部》等40余部著作。

### ④ 一线体悟

■ 李坚

习近平总书记深刻指出,“历史文化是城市的灵魂”,“文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量”。作为“东南邹鲁”“千年古县”的瑞安,在1780多年的历史传承与发展中,形成了以“事功实学”为核心内容的思想流派——永嘉学派。改革开放后,瑞安成为“温州模式”和“四千精神”的重要实践地,其背后正是永嘉学派重事实、崇实干、求实的文化基因在新时代的延续与升华。当前,永嘉之学已深深融入瑞安的发展脉络,推动瑞安实现从资源匮乏小县到民营经济大市、从滨江小城到温州大都市中心南部新区的跃变。2024年,瑞安实现地区生产总值1452亿元,增速达6.7%,总量跃居全省第18位,实现“两年进六位”。

一、赓续“敢为人先”的创新精神,培育经济增长核心动能。永嘉学派的兴起,是一场思想解放与理论创新运动,体现了开拓进取、创新破难的思想自觉和文化追求。这种“敢为人先”的开拓创新精神,是瑞安最鲜明的文化基因,也是驱动发展的核心引擎。从宋元木活字印刷技艺传承,到近代创办新式学堂、兴办民族工业,再到改革开放以来民营经济蓬勃兴起,瑞安的每一次跨越皆源自创新文化的滋养。特别是近年来,瑞安坚持将创新文化融入产业发展,以建设国家创新型县(市)为牵引,以“两新”深度融合为路径,系统推进工业全域治理提升集成改革,大孵化集群“20”攻坚、“十企塔尖、百企升规、千企育强”等工作,打造单项冠军、专精特新企业集聚区,成功摘得全省制造业领域最高荣誉“浙江制造天工鼎”,中国工业百强县排名升至第32位,全国科技创新百强县排名升至第12位。实践表明,文化内蕴的创新意识能够有效推动创新“势能”向经济“动能”转化,牵引产业向高端化、新赛道迈进。

二、弘扬“步步著实”的事功思想,激发体制机制内生活力。永嘉学派主张“事上理会”“言之必使可行”,强调以事实求是检验理论,这一务实传统深刻塑造了瑞安重实践、善实践、求实效的制度文化与社会心理。从1987年创办全国首家非公企业党组织、发出首张股份合作制企业执照,到开展“亩均论英雄”改革、“三个区块”减负赋能改革等,瑞安始终走在制度探索前沿。特别是近年来,瑞安坚持以改革突围,破解高质量发展新的“成长烦恼”。比如,面对土地资源制约,创新推行“三万”行动,深化土地储备出让机制改革、“数据地”改革,2024年工业供地2638亩、创历史新高;而对地方财政难题,深化国资国企改革,国企资产总额三年内从800亿元增长至超1500亿元,AAA信用评级国企数成功破零,实现两年增两家,AA信用评级以上国企增至13家、总量居温州首位;针对农村双层经营体制“分的有余、统的不足”问题,近20年持续探索农村“三位一体”改革,推动农民参与农业全产业链经营、分享全产业链利润,相关经验获全国改革十大探索奖,农村居民人均可支配收入增长超5倍。事功精神推动的体制机制改革实践,正不断破解资源约束、激发市场活力,为经济持续增长提供坚实支撑。

三、秉承“通达兼容”的开放智慧,构筑内外融通循环格局。永嘉学派融汇百家、博采众长,既承中原理学精髓,又融浙南地域特色,形成了开放包容的学术气质。这种文化特质,为瑞安面向全国、联通世界打开了视野格局。瑞安自古即为浙南闽北交通枢纽和商贸重镇,千年飞渡串连浙南闽北,唐宋时期便与海外通商,积淀了深厚的开放基因。这一传统延续至今,目前已有超30万瑞安籍人士在国内创业,18万瑞安籍华侨遍布全球,成为瑞安构建开放型经济的重要纽带。依托此优势,瑞安致力打造浙南闽北赣东综合性节点城市,已落地全国首家县级涉外商事调解中心,开办首个县级境外汽配展,开辟全省首条TIR国际公路运输线路,创新跨境电商“离境即退税”模式,并在全国推广,还将建设中通浙南闽北区域中心和我国东南区域首个TIR集结中心,打造国际化“陆港”。可以说,开放文化显著提升了经济对外链接与资源整合的能级,为瑞安在新发展格局中把握先机塑造了优势。

四、深化“义利并举”的共富追求,擦亮民生治理幸福底色。永嘉学派既重“利”促经济繁荣,又倡“义”保社会和谐,“以利和义”“义利并行”的思想为发展注入了深厚的伦理内涵与社会责任感,推动瑞安在经济发展与社会公平中寻求有机统一。从宋代的孤老堂,到近代的利济医学堂、育婴堂,再到如今连续五年获评“中国最具幸福感城市”,瑞安始终将民生福祉置于突出位置。比如,市四套班子每年专题调研教育,建立各类教育基金为困难学子“助学筑梦”,创成全国学前教育普及普惠市,营造了全社会崇文重教的浓厚氛围;在全省首创“卫生院中办养老院”模式,建成全省首个老年认知记忆公园,“老有康养”正加速实现。这些都是“义利并举”文化观念在当代社会发展的生动体现,彰显出文化传承与民生福祉互促共进的强大动能。

瑞安的实践深刻表明,文化是驱动经济社会发展的深层力量。“乘入世之精神,求经世之功利,行济世之大义”的永嘉之学,构成了瑞安发展的文化逻辑与价值主线。新时代新征程,作为温州首个启动国家历史文化名城申报工作的县(市、区),瑞安将坚定文化自信,坚持守正创新,不断激发永嘉学派等优秀传统文化的创新创造活力,为谱写中国式现代化瑞安新篇章注入强劲精神动能。

重  
实  
事  
崇  
实  
干  
求  
实  
功

(作者为瑞安市委书记)